
 

Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung Langenpreising 
 
 
Zeit: Mittwoch, 08.11.2023 19:00 Uhr 

Ort: Pfarrbücherei 

Anmerkung:  Schriftführerin Marina W. eine Stunde später nach 

 

Anwesende Teilnehmer: Thomas Schwarzbözl, Pfarrer Gregor Bartkowski, Maria Heller, 

Thomas Hofmair, Manfred Kammerer, Karin Hofer-Koll, Magda-

lena Heilmeier, Markus Neumeier, Therese Götz-Haslacher, An-

na Santen, Stefan Beibl, Adolf Kienmüller, Marina Weiß 

Entschuldigt: Manuela Heim, Maria Reindl 

Gast: - 

Unentschuldigt: - 

 

 

1. Begrüßung und Einstiegsimpuls  

  Resi Götz-H. 
   
2. Rückblick Maria Heller 

 Altöttingfußwallfahrt  
 Es nahmen ca. 30 Pilger teil. Der Familie des Bergbauerncafes wurde für die 10-jährige 

Treue ein kleines Präsent überreicht. Nächstes Jahr steht das 20-jährige Jubiläum an.  
 

   
 Erntedank  
 Vielen Dank an den Obst- & Gartenbauverein für die wunderbare Dekoration sowie an 

die Frauen für das Binden der Erntekrone.  
 

   
 Lichterprozession  
 Ungefähr 30 Personen zogen von der Peterskirche zur Martinskirche. Dank an Magda-

lena, die mit Licht und Warnweste zur Sicherheit der Lichterprozess beitrug.  
 

   
 Weltmission Karin Hofer-

Koll  Die Ministranten verkauften wieder Waren aus dem Eine-Welt-Laden Moosburg und 
konnten dank der regen Einkäufe eine schöne Summe weitergeben. 

   
 Terminabsprache Resi & Markus 
 Es wurden alle Termine der Pfarrei bestätigt.  
   
3. Bericht pastorale Situation Herr Pfarrer 

 An Heilig Abend finden die Christmetten um 16 Uhr und 21 Uhr statt. Das Krippenspiel 
findet mit Hilfe von den Ministranten statt. Karin Hofer-Koll kümmert sich darum. 

 

 Die Firmung findet am 09.03.2024 um 14:30 Uhr in Wartenberg statt.   



 
   
4.  Bericht Kirchenverwaltung Adolf  

Kienmüller 
- 
 
 

Der 2. bauliche Fluchtweg aus dem OG der Kinderkrippe steht kurz vor der Vollen-
dung. Nach der Fertigstellung kann die Kinderkrippe wieder uneingeschränkt genutzt 
werden. 

 

- Die Sakristei hat sich teilweise vom Kirchenschiff gelöst, sodass größere Risse entstan-
den sind. Das Statikbüro hat verschiedene Maßnahmen geprüft und eine Wertung 
abgegeben. Die Kirchenverwaltung wird sich mit dem Architekten dazu absprechen. 

 

- Die Grabgebühren werden unverändert beibehalten, weil die laufenden Kosten im 
kirchlichen Friedhof gedeckt sind. In Wartenberg sind die Besitzverhältnisse anders, 
weshalb die Gebühren dort von der Gemeinde festgelegt und erhöht werden konnten.  

 

- H. Pfarrer Bartkowski erklärte, dass vom Ludwigskolleg ein Volksaltar aus Muschelkalk 
kostenlos erworben werden kann. Ein von der Kirchenverwaltung erstelltes Modell 
wurde auch vom Kunstreferat des Bistums begutachtet und passt gut in unseren Al-
tarraum. In den nächsten Monaten werden die notwendigen Vorarbeiten ausgeführt. 

 

- Die bisherigen Dekanate werden teilweise zusammengelegt und vergrößert. Ein De-
kan wird vom Erzbischof bestellt werden. 

 

   
5. Anstehende Termine / Veranstaltungen Maria Heller 

• 
- 

Martinsfest, 11.11.2023  
Siehe extra Arbeitsblatt 
 

Alle 

• 
- 

Bildungsvortrag 15.11.2023  

„Nutze die Talente, die Gott dir geschenkt hat.“ Referent: Nikolaus Hintermaier 
 

Resi Götz-H. 

• 
- 

Frauentragen, 03.-24.12.2023 
Vorbereitungen laufen 

Maria Heller 

• 
- 
- 
- 
- 

Adventssingen 03.12.2023 
Plakat DIN A3 (Anna Santen) 
Gruppe Aufwind, Strogentaler, Kirchenchor mit verschiedenen Musikern, Spielkreis 
Angabe von Veranstalter & Spendenverwendungszweck verlangt Revisor 
Verköstigung der Mitwirkenden durch PGR, wird in diesem Jahr von der Familie 
Schwarzbözl (Adventfenster) übernommen. 

Gesamtleitung 
Georg Schmid 

   
• 
- 
- 

Heilig Abend – Ausschank Pfarrgarten, 24.12.2023  

Ausschank auf Spendenbasis 
Werbung lediglich im Pfarrbrief 

Magdalena H., 
Thomas S.  

   
• Weihnachtspfarrbrief Maria Heller 
- 
- 

Redaktionsschluss 15.11.2023 
Viele Artikel sind bereits vorhanden 

 

   



 
• 
- 
- 
- 
 
- 

Termine 2024  
Siehe Extrablatt 
13.01.2024 18 Uhr referiert Pater Batlogg zur Synode 
14.01.2024 14 Uhr Ökonomischer Gottesdienst in Wartenberg mit anschließendem 
Empfang im Pfarrsaal; Dekanatsrat kümmert sich um den Aufbau 
21.01.2024 Täuflingstreffen in Wartenberg 

 

   
• 
- 

Ministrantenwallfahrt Rom 2024 
Anmeldung läuft 

 

   
6. Wünsche & Anträge  
• 
- 
 
- 

Anträge an die Kirchenverwaltung  
Beleuchtung rund um die Kirche, die kurz vor und nach den Gottesdiensten einge-
schalten wird, um Wegeunfälle zu vermeiden.  
Klappstühle auf Vorrat haben, die z.B. beim Leichenhaus deponiert werden, damit sich 
Leute bei Bedarf selbst Stühle nehmen können.  

 

   

• 
- 

Wiesheu Marianne 
Weihnachtsschmuck zu Vergeben auf Spendenbasis ob wir, PGR es verkaufen wollen:  
Wird aus verschiedenen Gründen abgelehnt. Sie könnte es Schritt für Schritt anbieten 
oder selbst bei Weihnachtsmärkten veräußern. 

 

   

• 
- 
- 

Diskussion über die strategische Ausrichtung des PGR’s  
Festlegung über unsere Ziele für unsere Wahlperiode 

Marina Weiß 

 

Ministrantenausflug für Minis aus Zustorf & Langenpreising 
Karin würde die Orga übernehmen 
Advents- oder Neujahrsfeier mit den Minis  

Karin Hofer-
Koll 

   

7. Nächste Sitzung 17.01.2024  
 Einstiegsimpuls Anna Santen 

 

Ende der Sitzung: 20:26 Uhr 
 

 

 

Langenpreising, den…………………………………………… 

 

 

 

……………………………………………..                              ……………………………………….. 

             Vorsitzende                                                                  Schriftführerin 


